

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Васениной Елены Евгеньевны
«Нарушение речи у пациентов с нейродегенеративными заболеваниями:
методология выявления, синдромальная структура и прогностическая значимость»,
представленной к защите
на соискание ученой степени доктора медицинских наук
по специальности 14.01.11 - Нервные болезни.

Проблема ранней диагностики и лечения нейродегенеративных заболеваний в настоящее время становится все более и более актуальной в связи с ростом частоты встречаемости данной патологии. Поскольку при всех формах нейродегенеративных заболеваний имеются речевые расстройства, верификация их характера является большим подспорьем для клинической диагностики соответствующей патологии. Однако до сих пор своевременное распознавание и дифференциальный диагноз нейродегенеративной патологии в целом и речевых нарушений в частности в неврологической практике вызывает большие трудности. В России отсутствуют систематизированные исследования по нарушениям речи при различных вариантах нейродегенеративных заболеваний, не разработана методология, позволяющая оценить тяжесть речевых расстройств, их особенности и дальнейший прогноз. Это определяет высокую актуальность диссертационного исследования Е.Е.Васениной.

Работа базируется на большом клиническом материале. Автором проведено развернутое клинико-неврологическое, нейропсихологическое и нейровизуализационное обследование 1016 пациентов с различными нейродегенеративными заболеваниями, при этом 528 человек обследовались трижды — на момент включения в исследование и через 6 и 12 месяцев.

Все поставленные в исследовании задачи решены. Новизна и научно-практическая ценность полученных результатов несомненны. Автором предложена новая научная гипотеза иерархической структуры формирования нарушений речи при нейродегенеративной патологии с учетом речевых расстройств различного порядка (афазия, дизартрия, апраксия), и разработана соответствующая синдромальная классификация речевых расстройств. Обоснована целесообразность введения понятия «дисфазия» для обеспечения возможности учета речевых расстройств разных уровней и их комбинаций. Впервые установлена частота встречаемости и особенности речевых нарушений при различных формах синуклеинопатий и

таупатий. Выяснены частота встречаемости и клинические особенности синдрома первичной прогрессирующей афазии при лобно-височной деменции. Впервые определено влияние речевых нарушений на течение и прогноз заболевания и представлена оценка речевых нарушений как предиктора эффективности симптоматической терапии нейродегенеративных заболеваний.

Исследование Е.Е.Васениной имеет большой практический выход: автором разработана научно обоснованная и методика синдромальной диагностики нарушений речи у пациентов с нейродегенеративными заболеваниями. Создан алгоритм выявления различных подтипов дисфазии и дифференциальной диагностики нейродегенеративных заболеваний, основанной на выделении облигатного и дополнительных подтипов дисфазии и нейровизуализационных данных.

Достоверность материала не вызывает сомнений. Статистическая обработка полученных данных проведена на должном уровне. Анализ автореферата показывает, что выводы аргументированы, логично вытекают из полученных результатов, изложены ясно и полностью соответствуют поставленным цели и задачам.

Публикации и публичные выступления достаточны, в полной мере охватывают основные разделы исследования.

Заключение

Таким образом, по своей актуальности, научной новизне, достоверности, объему выполненных исследований, теоретической и практической значимости диссертационная работа Васениной Елены Евгеньевны на тему: «Нарушение речи у пациентов с нейродегенеративными заболеваниями: методология выявления, синдромальная структура и прогностическая значимость» является законченной и самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важной проблемы — роль речевых нарушений в контексте нейродегенеративных заболеваний, имеющей несомненное значение для неврологии. Диссертация соответствует критериям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в редакции Постановлений Правительства РФ от 21.04.2016 № 335, от 02.08.2016 № 748, от

01.10.2018 № 1168, от 28.08.2017 № 1024, от 29.05.2017 № 650), а её автор Васенина Е.Е. достойна присуждения искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.11 – Нервные болезни.

Заведующая кафедрой нервных болезней

ФГБОУ ВО «ПИМУ» Минздрава России, доктор медицинских наук, профессор, специальность 14.01.11 – нервные болезни

г. Нижний Новгород, тел. 8-831-438-95-67, e-mail: nevrolog@pimunn.ru
09 марта 2021

Даю согласие на сбор, обработку и хранение персональных данных



Григорьева В.Н.

Подпись, учёное звание, научную степень Григорьевой В.Н. удостоверяю.
Ученый секретарь ФГБОУ ВО «ПИМУ» Минздрава России,

доктор биологических наук



Андреева Наталья Николаевна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение Высшего образования "Приволжский исследовательский медицинский университет" Министерства здравоохранения Российской Федерации

603950, БОКС-470, г. Нижний Новгород, пл. Минина и Пожарского, д.10/1
тел.: +7-831-439-09-43; e-mail: rector@pimunn.ru

02.04.2021г.